

Соловьи, соловьи, не тревожьте солдат...

Дениса Антоновича Шаповалова из деревни Батаево хорошо знаю как активиста своего населённого пункта. Если в деревне не горят фонари, либо дороги не расчищены, он сообщает об этом нам на «горячую линию», а также всегда делится приятными впечатлениями о мероприятиях, которые проводятся для пожилых людей в Батаевском сельском Доме культуры, благодарит организаторов.

– Я знаю свои права и люблю настоять на своём, такой уж пробивной человек! – откровенно признаётся во время нашей беседы Денис Антонович.

Вот уж действительно, активности пожилого человека можно позавидовать, ведь, чтобы решить какой-то вопрос, он каждый раз преодолевает немалое расстояние до райцентра и обратно. Оказывается, в свои 80 с лишним лет, он совершает поездки даже в Украину – на свою малую родину, в д. Маршлёвка, Городокского района Хмельницкой области. Там он родился, и там его застала Великая Отечественная война...

«Молодёжь тогда угнали в Германию, в деревне остались дети и старики, – вспоминает Д.А. Шаповалов. – Некоторое время я работал в госпитале, доставляли раненых в палаты, ухаживали за ними. Затем вместе со сверстниками, такими же подростками охраняли военкомат, охраняли арестованных предателей Родины и полицаяв, помогали ловить дезертиров. Тогда впервые научился обращаться с оружием, и наган был, и автомат, и немецкая винтовка.

На войну же я ушёл в 17 лет, в ноябре 1944 года – в 31-й запасной артиллерийский полк (тяжёлая артиллерия) г. Львов. Там нас обучали, затем отправили на фронт. Тяжёлая артиллерия располагалась в 12 километрах от фронта, но наши пушки легко достигали противника с такого расстояния. Я был заряжающим, а всего в расчёте 6 солдат и командир орудия. Не раз приходилось попадать под бомбёжку. У нас была 122 миллиметровая пушка гаубица, которую перевозила американская машина «студебекер». В действующей армии я находился с ноября 44-го по февраль 45-го года. А вообще прослужил до 1951 года. Был танкистом, командиром орудия танка «Т-34», окончил службу зенитчиком в звании старший сержант. Шесть лет добросовестно защищал Родину. У нас не было такого понятия как дедовщина, наоборот молодых уважали, обучали. Удостоен медали «За Победу над Германией» имеются юбилейные медали.

В марте 1951 года вернулся в родную де-



«Признаюсь вам, в Украине у меня уже была жена, хорошая хозяйка, работающая, но я был, как говорят, баловным, от недостатка женского внимания не страдал. В результате оставил жену с дочерью и переехал с новой невестой в д. Батаево, где впоследствии мы прожили вместе 50 счастливых лет. В 2006 году её не стало...

Со своей дочерью в Киеве встречался, обмениваемся фотографиями, она не таит на меня обиду, сама уже стала бабушкой, так что у меня в Украине правнуки растут.

Со второй супругой воспитали четверых детей. Одна дочь сейчас проживает со своей семьёй в г. Могилёве, другая в г. Круглое, сын – в г. Бобруйске, второй в д. Батаево.

Всё время, до выхода на заслуженный отдых Д.А. Шаповалов трудился в местном хозяйстве, пас коров, сторожил, косил. Получал подарки ко Дню Победы: часы, радиоприёмник. Никогда не имел нареканий со стороны руководства.

«Вот такая моя доля, – подводит итог своему рассказу Д.А. Шаповалов. – Остался один. Не пью, не курю, очень люблю песни военных лет. Недавно написал письмо Александру Ивановичу Терехову в «Могилёвские ведомости» с просьбой выслать мне текст песни «Соловьи, соловьи, не тревожьте солдат...», так как полностью её не помнил. И редакция выслала мне его. Пою дома, выступал в Хотимске на сцене, когда нас собирали на День Победы, когда отмечали День пожилых людей в Батаевском

ревню, где ждали мать, брат, сестра. Отец умер ещё до войны, второй брат погиб на фронте. Пошёл работать на сахарный завод, тогда нашу область в шутку называли сахарный Донбасс, так как только в нашем Городокском районе действовало 4 завода».

На одном из таких заводов и встретил свою жену-белорусочку Денис Антонович, это было в 1956 году.

СДК, хотя участником художественной самодеятельности не являюсь.

Хотелось бы найти боевых друзей, встретиться с ними, – вздыхает Денис Антонович, – вспомнить военные времена, службу. Как сложились их судьбы? Кто знает...

Елена КАПАЕВА.

Фото из семейного альбома, 1959 год.

Капаева, Е. Соловьи, соловьи, не тревожьте солдат... : [о ветеране Великой Отечественной войны Денисе Антоновиче Шаповалове] / Елена Капаев // Шлях Кастрычніка.— 2009.— 8 мая.— С.7.